Химия 7б,7в 12.01.2021 г. 

      Тема: Химия и математика. Закон сохранения массы веществ
      План урока

1. Закон сохранения массы веществ, открытый М. В. Ломоносовым в 1748 г., гласит:

	масса веществ, вступивших в химическую реакцию, равна массе веществ, получившихся в результате её.


Химическое уравнение  — это условная запись химической реакции при помощи химических формул, знаков «+» (плюс),  «=» (равно) и коэффициентов.

Коэффициенты — числа, стоящие перед формулами веществ и показывающие число частиц данного вещества.

 

Обратите  внимание!

Коэффициент «1» перед формулой вещества не ставится, но учитывается при подсчёте суммы коэффициентов в уравнении реакции.

Пример:

2H2+O2=2H2O — уравнение реакции показывает, что из  2 молекул водорода и 1 молекулы кислорода образуется  2 молекулы воды.

В химических уравнениях над знаком «=» часто указывают условия протекания реакций: нагревание (t), освещение (hν) и т. д.

Пример:

Cu(OH)2=tCuO+H2O — разложение гидроксида меди на оксид и воду происходит при нагревании.

Возле формул продуктов записывают знак ↑, если вещество выделяется в виде газа, или ↓, если вещество не растворяется и выпадает в виде осадка.

Пример:

CaCO3+H2SO4=CaSO4+H2O+CO2↑ — в реакции мела с серной кислотой выделяется углекислый газ.

2. Алгоритм составления уравнений реакций и расстановки коэффициентов методом подбора:

1.  В левой части уравнения пишут формулы веществ, вступивших в реакцию (исходные вещества), а затем ставят стрелку.

Mg  +  O2 → магний + кислород
2. В правой части (после стрелки) пишут формулы веществ,    образующихся в результате реакции (продукты реакции).

Mg  +  O2 → MgO магний + кислород → оксид магния
3.   Уравнение реакции составляют на основе закона сохранения массы веществ, т.е. слева и справа должно быть одинаковое число атомов, что достигается расстановкой коэффициентов перед формулами веществ.

2Mg  +  O2→  2MgO
 4.  Затем проверяют число атомов каждого элемента в левой и правой частях уравнения.

3. Пример решения задачи. Вычисляем относительную молекулярную массу серной кислоты:

Mr (H2SO4) = 1 · 2 + 32 + 16 · 4 = 98

Вычисляем массовые доли элементов. Для этого численное значение массы элемента (с учетом индекса) делят на молярную массу вещества, которую берут из Периодической системы химических элементов Д.И.Менделеева: Учитывая это и обозначая массовую долю элемента буквой ω, вычисления массовых долей проводят так:

· ω(Н) = 2 : 98 = 0,0204, или 2,04%;

· ω(S) = 32 : 98 = 0,3265, или 32,65%;

· ω(О) = 64 : 98 =0,6531, или 65,31%

4. https://www.youtube.com/watch?v=SnxJdKZB2eY      перейти по ссылке по школьной программе, посмотреть видеоурок «Закон сохранения массы веществ»
5. Домашнее задание: Записать в тетрадь формулировку закона сохранения массы, привести примеры. Записать в тетрадь алгоритм составления уравнений химических реакций. Решите задачу: Определите массовые доли химических элементов в хлориде натрия NaCI; гидроксиде калия КОН; фосфате натрия Na3PO4; оксиде меди Сu2O; оксиде железа Fe2O3 и выразите их в процентах.

6. Прислать скан выполненных работ на оценку сообщением в ВК на мою страницу (https://vk.com/id7962806) или по электронной почте petr1483@mail.ru до 18.01.2020 г.

1
1

